

健康

# 带你了解脑卒中

### 一方大同新和医院神经内科主任张建国

本报记者 武珍珍

"脑卒中"又称 "中风""脑血管意 外",是一种急性脑血 管疾病,是由于脑部血 管突然破裂或因血管阻 塞导致血液不能流入大 脑而引起脑组织损伤的一 组疾病,包括缺血性和出 血性卒中。调查显示, 脑卒中已成为我国居民 第一位死亡原因, 也是 中国成年人残疾的首要 原因,其具有"五高" 特点: 高发病率、高致 残率、高死亡率、高复 发率、高经济负担。

为了提高公众对脑 卒中认知水平,预防脑 卒中迫在眉睫,大同新 和医院神经内科主任张 建国带我们一起了解关 于脑卒中的一些问题。 人体脑细胞对氧的依赖很大,是全身 耗氧量最大器官,占人体耗氧量的1/4。 正常状态下,心脏射出血通过脑血管输送 大脑的各个部位,为脑神经细胞提供充足 的氧气和营养。脑神经细胞缺乏足够的 氧气供应在几分之内就会死亡。

据《2018年中国卫生健康统计提要》公布:我国每年因脑血管病死亡人数高达约196万人,目前已成为我国国民第一位的死因,每年我国脑卒中新发病人约240万;我国每年因脑卒中医疗支出近400亿。"中风12-666":全世界上每6秒有1人死于卒中;世界上每6秒钟有1人因卒中永久致残;世界上每6个人中就有1人患脑卒中。

脑卒中是什么?脑卒中有哪些危害?如何预防卒中?怎样快速识别卒中呢?发生卒中怎么办?

脑卒中(俗称中风)也叫脑血管意外, 是一种急性脑血管疾病,是由于脑部血管 突然破裂或因血管阻塞导致脑组织损伤 的一组疾病。临床上通常分为缺血性脑 卒中(即脑梗死)和出血性脑卒中(即脑出 血、蛛网膜下腔出血等)两大类。

# 脑卒中有哪些危害,如何预防卒中?

张建国说,脑卒中发病急、病情进展快、后果严重,因损害不同部位可导致偏瘫、言语障碍、吞咽困难、认知障碍、精神抑郁等危害,给个人、家庭和社会带来沉

重的疾病和经济负担。

张建国介绍,脑卒中是可防可控的, 预防从干预危险因素入手。养成健康生活方式,定期进行卒中危险因素筛查,做 到早发现、早预防、早诊断、早治疗,就可 以有效预防脑卒中发生或复发。

#### 脑卒中的危险因素有哪些?

张建国提醒,脑卒中疾病的可避免 因素:首先是不良生活方式干预,避免肥胖、久坐不动、饮食不均衡、吸烟、大量饮酒等。

其次是疾病相关的危险因素干预:预防高血压、高血糖、高血脂、心脏病、高同型半胱氨酸血症。

脑卒中的不可避免因素主要是遗传 因素:有卒中家族史、年龄、种族、血管畸 形等。

#### 如何快速识别脑卒中?

张建国介绍,脑卒中症状主要包括突发头晕、剧烈头痛、呕吐、言语障碍、肢体偏瘫(一侧肢体麻木)、步态不稳、意识障碍等神经功能缺失症状等。

张建国提醒,牢记"三步识中风、快打120"口诀,快速识别脑卒中简便有效。"中风120"口诀:"1"看:脸、口角歪不歪;"2"动:是否单侧肢体无力;"0"聆(零)听:是否有言语障碍。

#### 发生卒中怎么办?

1.缺性血卒中:抗栓、稳斑、静脉溶栓

或动脉拉栓。

时间就是大脑,时间就是生命,一旦 发生缺血性卒中要立即把患者送往就近 有救治卒中疾病能力的医院接受规范治 疗。急性脑梗死在发病后 4~5 小时内溶栓 效果确切,最好 3 小时内,就诊越快、接受 溶栓越早、获益越大,致残率会大大降低, 患者生活质量会明显提高。

2.出血性卒中:降颅压、稳定血压、病情紧急需要手术。

张建国建议,手术可选择硬通道、 软通道置人微创血肿清除术、开颅血肿 清除

硬通道、软通道置入技术是目前治疗脑出血一种有效的方法;患者仅受直径3mm针道损伤,具有创伤小、恢复快、费用低,疗效好的优点。

#### 规范进行康复训练治疗 促进 脑卒中全面康复

理论上讲只要患者生命体征平稳即可进行规范康复治疗,前3个月是康复关键期,也是复发高峰期,坚持前3个月康复治疗非常重要。卒中病情凶险,一旦发生约75%患者会出现肢体功能障碍,2/3的患者出现认知功能障碍,近50%的患者出现卒中后抑郁。全面、规范进行康复训练治疗,能大大改善患者生活质量,防治卒中复发,减少卒中并发症发生,减轻家庭负担。

## 中老年人缺牙, 为什么优选种植牙?

老人到了一定的年龄,多数会出现牙齿脱落的现象。但是今天缺一颗牙,意味着以后会缺更多的牙。因为某颗牙齿长期缺失,会使得与它上下对应的牙齿失去功能,长时间无咬合接触,对颌牙会慢慢伸长,两边的牙也会松动移位,形成恶性循环。该怎么办呢?

常见的缺牙修复方式有3种,分别是:固定假牙、活动假牙和种植牙。种植牙以最接近真牙的咀嚼功能、结构稳

定、舒适美观等更胜一筹,且使用年限 可长达几十年,成为缺牙人士青睐的修 复方式。

什么是牙齿种植?指的是一种以植 人骨组织内的下部结构为基础来支持、固 位上部牙修复体的缺牙修复方式。它采 用人工材料如金属、陶瓷等,制成种植体, 经手术方法植人组织内并获得骨组织牢 固的固位支持,通过特殊的装置和方式连 接支持上部的牙修复体。 种植牙有哪些优势呢?首先是功能强:能很好地恢复牙齿功能,咀嚼功能大大优于其他传统假牙。其次是不磨牙:依靠自身的人工牙根进行修复,不用磨旁边的健康牙齿,对牙齿没有任何伤害。第三点是固位好:人工牙根牙槽骨紧密结合,像真牙一样扎根在口腔里,有很强的固位力与稳定性。第四点是舒适方便:不使用活动假牙必需的基托与卡环,没有异物感,非常舒适、方便,而且有利于保持口腔

的清洁卫生。

健康的牙齿不仅是对生活质量的保证,也是全身健康的基石。保护牙齿,就是保护自己的好口福,发现缺牙一定要到口腔机构及时处理。

### 书荣齿科

国家资助窝沟封闭、涂氟指定医疗机构

# 春季养生喝点黄酒

许多人认为黄酒通常用于冬季养生,其实黄酒一年四季都适合饮用,在春季,更能发挥其养生功效。春季气温忽高忽低,风干物燥,人体的免疫力和防御功能随之下降,适当地喝点黄酒能促进血液循环,提高免疫力。

在众多的养生酒中,黄酒源于中国, 具有更为悠久的历史,自古以来就被当 做养生酒饮用。现代的"北魏养生黄酒" 是市田源酿造有限责任公司在挖掘和传 承北魏古法黄酒酿造工艺的基础上,选 用大同地区优质黍米为主料,配以枸杞、红枣、麦曲等,手工酿造而成的甜黄酒, 经过陶坛成藏,风味醇厚,营养丰富,具 有暖胃润肺、舒筋活血、消除疲劳等诸多 益处。

黄酒是一种酒精含量在14%~20%的 低度酒,更适合作为日常保健酒饮用。 在酿造过程中黄酒保持了粮食原料中的 多种营养成分,并可以产生糖化胶质,这 些物质都有益于人体健康。

黄酒的饮法变化多样,不同的饮法

会产生不同的功效。凉喝黄酒有消食化积、镇静的作用,烫热喝的黄酒能驱寒祛湿。将黄酒与桂圆或荔枝、红枣、核桃同煮,具有一定的益补气血的功效。以黄酒作为药引,加入中草药,更易将药物中的有效成分溶解出来,易于人体吸收。

李时珍在《本草纲目》上记载"诸酒醇醨不同,惟米酒入药用"。米酒即黄酒,由此可知,历来人们用黄酒作酒基制成养生和医用治病的酒。



大同市田源酿造有限责任公司 联系电话:5555559